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Se permite usar la calculadora no programada
El primer ejercicio (4 puntos)
Durante la formacién de las cadenas montafiosas, las rocas de la litosfera oceénica sufren transformaciones
estructurales y minerales. Los investigadores pueden explotar estas transformaciones para reconstruir la historia
geoldgica de estas cadenas montafiosas.

A través de un expuesto claro y organizado, muestra el devenir de las rocas de la litosfera oceanica
durante la formacion de las cadenas montafiosas de subduccién vy las de colisiéon tratando los puntos
siguientes:

e Ladefinicidn de la litosfera oceénica y la determinacion de las rocas que la componen.

e El devenir de la litosfera oceénica en la zona de subduccion y su relacién con la formacién del magma

en esta zona.

e El devenir de la litosfera oceanica en la zona de colision y la explicacién de su existencia en esta zona.

El segundo ejercicio (4 puntos)

Para mostrar el papel del muasculo esquelético
en la transformacion de la energia y para conocer

algunos mecanismos c!e !a contraccion muscular El consumo de 02 Concentracién del acido
proponemos los datos siguientes: . Lo
< Experimentol: un deportivo efectia seis | /min lactico en
L . . . m.mol/I
ejercicios musculares de intensidad creciente. Iy 4
5 minutos después de cada uno, se mide el | —e— Puntos —10 —o—
consumo del O, y la concentracién del acido 4 | Representativos
lactico. El documentol da los resultados obtenidos. de los €Jercicios 8
1-Explotando los datos, muestra que este 3
deportivo usa las 2 rutas de respiracion y de s
fermentacion para extraer la energia necesaria 7 |
para la actividad muscular.(0,5p) | 4
14
s Experimento2: para determinar algunos [ 5
mecanismos de regeneracion de ATP al nivel
del masculo, se realizan experimentos con 3 100 200 300  ntensidad del
musculos tomados de una rana. Sobre éstos se ejercicio (wat)
aplican excitaciones eléctricas de igual Documento 1

intensidad en las condiciones siguientes:

Musculol: no ha sufrido ningln tratamiento.
Musculo2: ha sufrido un tratamiento con una sustancia A inhibitoria de la glucolisis.




http://www.almanara.ma

dadual) NS33 p sl A~ o )y 8L agle saale - ¢ 32 — ZOTT AWl §) 51— 1) ISl s all i sl laia!
N2 (Abac) dax ) G 1 9 BLead) p gl b oy pail

|

Musculo3: ha sufrido un tratamiento con la sustancia A y con otra sustancia B inhibitoria de la hidrélisis la

de fosfocreatina.

La tabla del documento?2 presenta los resultados de este experimento.

Respuesta del musculo Musculo 1 Musculo2 Musculo3
Resulta Contraccion durante | Contraccion durante | Contraccion y luego
De la todo el tiempo de la | todo el tiempo de la | interrupcion  despues
dosificacion excitacion excitacion de algunos segundos
en mg/g de musculo

Antes de la 1,62 1,62 1,62
Concentracion contraccion
del glicogeno Después de la 1,21 1,62 1,62
contraccion
Antes de la 2 2 2
Concentracion contraccion
del ATP Después de la 2 2 0
contraccion
Concentracion Antes de la 1,5 1,5 15
de la contraccion
fosfocreatina Después de la 15 0,4 1,5
contraccion
Antes de la 1 1 1
Concentracion contraccion
del &cido lactico | Después de la 1.3 1 1
contraccioén

Documento 2

2- Compara los resultados obtenidos antes y después de la contraccién en los 3 musculos y deduce
las rutas de regeneracion del ATP demostradas por la experiencia. (1,5p)

« Experimento 3: las células musculares se componen de fibrillas musculares, cada una tiene filamentos
delgados de actina y otros gruesos de miosina. Se extraen filamentos de miosina y otros de actina a partir
de un musculo fresco y se ponen en diferentes medios experimentales en el objetivo de determinar las
condiciones de formacion del complejo actina-miosina .El documento 3 muestra los resultados obtenidos:

Condiciones experimentales

Complejos actina-miosina

Concentracion de ATP

-caso 1: actina + ATP + Ca++

Ausencia de los complejos

No cambia

-caso 2: miosina + ATP + Ca++

Ausencia de los complejos

Disminucion débil

-caso 1: actina + miosina + ATP + Ca++

Formacion de complejos

Disminucion importante

Documento 3

3-Describe los resultados experimentales correspondientes a las 3 casos. ¢ Qué puedes deducir? (1p).

% Modelo explicativo de la contraccion muscular: la fibra muscular tiene una estructura especifica que
le permite contraerse. EI documento 4 da un esquema del mecanismo de contraccion al nivel de los filamentos

de actina y de miosina.
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Complejo

Actina-miosina-ATP 4- A partir de tu respuesta a la

Cabeza de —_ pregunta anterior y de los datos del

miosina Etapal documento 4, muestra como se hace la

OO OO0 transformacién de la energia quimica

F“amena'e (Cav) (ATP) en energia mecanica al nivel de
actina los filamentos musculares. (1p)

» energia
Rotacién de la

Documento 4

Movimiento de actina hacia el
centro del sarcomero

El tercer ejercicio (4,5 puntos)

Para poner en claro la relacion caracter-proteina y la relacion gen-proteina, proponemos el estudio de
una enfermedad hereditaria Ilamada la hipercolesterolemia. En caso normal la mayoria del colesterol se
transporta en forma de moléculas de lipoproteinas Ilamadas moléculas LDL. Las células normales llevan
receptores membrana especificos de las moléculas LDL que permiten su entrada al interior de la célula lo que
genera la baja de la colesterinemia (tasa de colesterol en la sangre).

Para descubrir la causa de esta enfermedad se hace un estudio en 3 grupos de personas normales y otras
afectadas por la hipercolesterolemia. EI documento 1 da el nimero de los receptores normales membrana de las

moléculas de LDL en las células asi como la colesterinemia en los 3 grupos:

Numero de receptores normales | Tasa de colesterol

de LDL en (UA) en la sangre(g/l)
Grupol: personas 52 De05al,6
sanas
Grupo2: personas 28 Del9a22
medianamente afectadas
Grupo3: personas con 0 De4,7a4)9
Afectacion muy grave

Documentol

1- Apoyandote en los resultados del documento 1, muestra la relacion entre estos resultados y el estado
de salud de cada grupo de personas.(1,5p)

El receptor de las moléculas de LDL presenta una parte situada en la superficie de la membrana plasmatica
que reconoce las moléculas de LDL y otra parte situada al interior del citoplasma y que es responsable de la
entrada de estas moléculas al interior de la célula. Para determinar la causa de la hipercolesterolemia, la figura
(a) del documento 2 representa un trozo del gen responsable de la sintesis de la parte citoplasmatica del
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receptor en una persona sana y en otra persona enferma. El documento 3 representa la estructura de este
receptor en una persona sana y otra persona muy afectada por la enfermedad.

Figura (a)

Personas sanas

.TTT-TTG -ACC-GCG-GAA...
Direccion de la lectura

—_—
Personas afectadas por
la hipercolesterolemia . TTT-TTG -ATC-GCG-GAA...
Direccion de la lectura
—

Figura (b): extracto del codigo genético
UGA CGC |CUU |[UGG |AAC |AAA

Los codones UAG CGU | CuC AAU | AAG
UAA CGA | CUA
Los aminoacidos stop Arg Leu Try Asn Lys

correspondientes

Documento 2

a €———  Moléculas de LDL —)

=7 PN
Trozo de receptor que
€&—————— reconoce las moléculas de

LDL
LLLL LTI T e memorana —>{ [TIT]T[TQITITITITIT ]
plasmatica
. \ Amino4cidos
Citoplasma
arte plasmatica del -
receptor

Estructura del receptor de LDL
en una persona afectada Estructura del receptor de LDL

€n una persona sana

Documento 3

2- Apoyandote en los datos del documento 2, da la secuencia de los aminoacidos del trozo del alelo
normal y la del trozo del alelo mutante.(1p)

3- Compara la estructura del receptor en la persona sana con la de la persona afectada y explica la
diferencia observada usando tu respuesta a la pregunta anterior.(1p)

4- Muestra la relacidn entre esta estructura y el estado de salud de la persona sana y de la persona
afectada por la enfermedad.(1p)
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El cuarto ejercicio (4,5puntos)

Para descubrir algunos mecanismos responsables de la variacion genética en la drosophila (mosca del
vinagre) proponemos los datos siguientes:
Se sigue la transmision de 2caracteres: el color del cuerpo y la forma de las alas.
+EI primer cruce: se cruza una drosophila con cuerpo gris y alas normales, y otra mutante con cuerpo
negro y alas curvas, se obtiene una generacion F1 compuesta de drosophilas que tienen todos cuerpos grises
y alas normales.
+EI segundo cruce: se cruza una hembra heterocigoética de F1 y un macho con cuerpo negro y alas curvas.
Este cruce origina drosophilas con los fenotipos siguientes:
-107 con cuerpo gris y alas normales - 109 con cuerpo negro y alas curvas
-38 con cuerpo gris y alas curvas -40 con cuerpo negro y alas normales

1- ¢Qué informaciones puedes deducir de cada uno de los 2 cruces? Justifica tu respuesta.(1,25p).

2- Da la explicacion cromosoémica del segundo cruce usando la tabla de cruzamiento, después deduce el
fendmeno responsable de la variacion genética de los fenotipos y muestra su papel en la formacién de
los gametos de la generacion F1. (1,75p)

Usa los simbolos siguientes para expresar los alelos:
Alelo responsable del color del cuerpo: b+ para el alelo dominante y b para el alelo recesivo
Alelo responsable de la forma de las alas:c+ para el alelo dominante y ¢ para el alelo recesivo

La drosophila posee un gen no ligado al sexo que rige un enzima alcohol deshidrogenasa que interviene
en el metabolismo de alcohol. Este gen posee una pareja de alelos E1 y E2 codominantes. Para estudiar algunos
factores de la variacion genética en la poblacion de drosophilas, un investigador realiza un estudio con 2
poblaciones de drosophilas: una de gran tamafio que vive en un sétano y otra de pequefio tamafio que vive en un
campo vecino. El investigador caza una muestra de cada poblacidn y con técnica especial determina el genotipo
de cada individuo de la muestra. La tabla siguiente da los resultados logrados:

Genotipo | Genotipo | Genotipo | Genotipo || | jnvestigador caza una muestra de drosophilas
Poblacio EV/EL | EV//E2 E2//E2 de la poblacion del sétano y otra de la poblacion
POb"'{‘C'()” 140 200 60 del campo. Después de marcar todas las
del sotano drosophilas , vuelve a ponerlas en el medio de

origen. Mas tarde vuelve a cazar una muestra de
poblacion 60 140 200 cada poblacion y observa la existencia de
del campo individuos marcados del sétano con las
drosophilas del campo pero no observa la
Documentol existencia de individuos de la poblacion del

campo en la poblacién del s6tano.

Documento?2

3- A partir de los datos estadisticos del documentol, calcula la frecuencia de cada uno de los alelos E1 y
E2 en cada una de las 2 poblaciones. (1p)

(Consideremos D=f(E1//E1l) , H=f(E1//E2) , R=1(E2//E2))

4- Algun estudio ha demostrado que la poblacion del campo no estd en equilibrio. Explotando el
documento2 deduce el factor que participa en el desequilibrio de esta poblacién. Justifica tu
respuesta. (0,5p)
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El quinto ejercicio (3puntos)

- La primera dosificacion a la edad de 2 afios cuando contacta con el virus de la gripe de lineal por primera

La gripe es una enfermedad virica muy
difundida  .Para  comprender  algunos
mecanismos de lucha del organismo contra
esta enfermedad y determinar las dificultades
para producir una vacuna eficaz, proponemos
los datos siguientes:

e El principio de la vacunacion se basa en 2
caracteristicas  fundamentales de Ila
respuesta inmune. Para destacarlas, se
dosifica la  concentracion de los
anticuerpos en la sangre de un animal tras
dos inyecciones:
la primera inyeccién que contiene un
antigeno A y una segunda inyeccién que
contiene el antigeno A y otro antigeno B.

1-Describe los resultados de la dosificacion

de los anticuerpos en la sangre del animal y

deduce las 2 caracteristicas de la respuesta

inmune destacadas.(0,5p)

e Para comprender algunos mecanismos
inmunitarios de proteccion frente a la
gripe, se sigue la evolucion de la
concentracion del virus y la evolucion de
los anticuerpos, asi como la evolucién de
los linfocitos Tc en la sangre de una
persona infecta por el virus de la gripe, el
documento 2 da los resultados obtenidos.

2-Explotando los datos del documento 2,
describe los resultados de la dosificacion en
la sangre de la persona infectada por el
virus de la gripe y deduce la naturaleza de
la respuesta inmunitaria. Justifica tu
respuesta.(1,25p)

Al inicio de cada otofio, la gente se vacuna contra el virus de la gripe al contrario de otras vacunas que se
usan una vez en la vida .Para entender la necesidad de vacunarse cada afio se realizan 2 dosificaciones del

Porcentaje de anticuerpos

+ en la sangre (UA)
Anticuerpos: anti-A

1000

100 —

10

Anticuerpos: anti-B
' /
0,1 T T 1 T —T—

El tiempo en

Inyeccién de
antigeno Ay de
antigeno B

Inyeccion de
antigeno A

semanas

Documento 1

4 Concentracion en
la sangre (UA)

Linfocitos Tc

Anticuerpos
anti virus de la

gripe

Virus de la
gripe

| 1 —
12 14 16
‘ﬂ‘ Tiempo en dias

Infeccion
Documento 2

porcentaje de los anticuerpos en la sangre de una persona:

vez, la figura (a) del documento 3 presenta el resultado de esta dosificacion.

-La segunda dosificacion a la edad de 5 afios después de contactar con un nuevo virus de gripe de linea2, la

figura (b) del documento 3 presenta el resultado obtenido.
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Determinante antigénico B Determinante antigénico E —»

Determinante antigénico D Determinante antigénico F e

Determinante antigénico C Determinante antigénico C

Determinante antigénico A Determinante antigénico A — '

Linea 2 del virus de la gripe

Linea 1 del virus de la gripe

Concentracion de los

anticuerpos (UA) 4 Concentracion de los
10 - 10 - anticuerpos (UA)
8 — 8 —
6 6 —
4 - 4 —
2 2 -
0 I | I [ ] [ | 0 —_— —_—
0 A B C D 0 A B C D
., Determinantes antigénicos Determinantes antigénicos
Cor_mentramon de los del virus de la gripe del virus de la gripe
anticuerpos para una
respuesta primaria
Figura (a) Figura (b)

Documento 3

Compara la concentracion de los anticuerpos contra los diferentes determinantes antigénicos del
virus de la gripe en la sangre entre la edad de 2 afios y la edad de 5 afios. Deduce la caracteristica de
la respuesta inmunitaria demostrada por la diferencia entre los determinantes antigénicos A y C.
(0,75p)

A partir de la comparacion entre las estructuras de las 2 lineas 1 y 2 del virus de la gripe
representadas por el documento 3 y a partir de tu respuesta a la pregunta 3, muestra que la
vacunacion contra la linea 1 del virus de la gripe no protege contra la infeccion por el virus de la
gripe de linea 2.(0,5p)




